

在党旗引领下阔步前行

——以优异成绩迎接集团公司第三次党代会

北京市劳模甄铁龙：初心在路上 匠心筑通途

甄铁龙,55岁,1988年到养护集团市政二处工作,一干就是30多年,现任养护集团市政工程二处第二养护项目副班长。在工作岗位上,他始终兢兢业业、勤勤恳恳,曾获得北京市城市道路养护管理中心“优秀巡视员”等荣誉,他所在的项目部曾被评为北京市城市道路管理养护中心“优秀项目”。

养路养心 修路修身

作为一名道路养护的“老班长”,甄铁龙负责的工作主要包括道路日常养护、巡查一体化、抢险抢险、备勤保障、处置私占私掘等内容,工作内容差异大,涉及相关管理单位多。多年来,他带领班组同事克服各种各样的困难,出色完成了各项任务。

日常养护、巡查一体化工作是对道路上出现的零星病害进行修复,最大面积不超过10平方米,单次的维修体量虽小,但需要维修的点位非常多。有时一天能连续接到几十张道路病害处理单,涉及到几条道路同时作业,机械、人力调度难度非常大。每当遇到这种情况,甄铁龙都能冷静地调配资源,合理分解任务,把近处的、容易处理的单子分给同事,把最远的、最难修的单子留给自己。

三伏天,汗水湿透衣背,捂出痱子,又痒又难受;三九天,身上出着汗,手脚却冻得发麻,这是养护人的“家常便饭”,对甄铁龙来说,只要能修好路,一切付出都是值得的。

每天吃过早饭后,甄铁龙就根据当天的工程量准备所需材料、设备,再三检查后装车,开启一天的工作。无论什么天气,他都经常整个白天都在外边奔波,晚上才回到单位继续挑灯夜战。“甄班长总是班里最早上班、最晚下班的人,三十年如一日坚守在岗位

上。”大家都说,“只要有他在,我们工作起来就特别踏实、有干劲。”

“在首都北京养护城市道路,一定要坚持首善标准、坚持精细化施工,要耐心细致地把负责的道路管理好、养护好。”作为巡查一体化作业人员,甄铁龙把精细化养护的理念根植在班组每一名成员心中。据统计,他和团队累计修复坑槽类病害5万余个,在他负责的朝阳区40多条道路上,从来没有因道路病害问题出现任何交通事故。

与此同时,甄铁龙还先后参与了北五环内环、北苑路、安定路、太阳宫南街等6条城市主干道的施工任务,累计修复步道1.6万余平方米,为周边居民提供了平安舒适的出行条件,广受群众好评。

国家奥林匹克中心常年承接国际、国内的重要赛事和大型演出活动,其附近的北辰路是重要保障道路之一。接到北辰路精细化道路施工任务的时候,北京正值酷暑难耐的7月,地表温度达到50多摄氏度。甄铁龙没有丝毫迟疑,第一时间带领班组成员赶赴现场。他们仅用20多天时间,就完成了原定2个月工期的施工任务,共涉及步道施工3000余平方米,一次性通过了业主方和监理单位验收。

人在路上、路在心中,养路养心、修路修身。现任养护集团市政工程二处副经理的徐宁,曾是甄铁龙的徒弟。他说:“甄班长看上去是个五大三粗的大男人,但干起工作来却像‘绣花’一样,十分缜密细致。”

抢险抢修 守护通途

2019年8月5日,北京下起了瓢泼大雨,受强降雨长时间冲刷影响,来广营西桥桥下南侧挡土墙发生坍塌,砌块滚落到道路上,严重阻碍交通。

接到险情后,甄铁龙立即带领班组成员,冒着大雨赶赴现场。他们第一时间设置警示标志,同时对坍塌原因进行初步判断,并将现场情况报告给巡查大队等相关单位。由于现场情况比较复杂,此类墙体坍塌事件也是班组极少遇到的情况,大家一时间有些束手无策。

险情面前,没有时间犹豫。甄铁龙果断决策,沉着冷静地制定了施工方案,迅速调动各类施工机械进场,组织抢险人员开始分步抢修。凭借多年的工作经验,他发现北侧砌块挡墙虽还未坍塌,但也出现了错缝,存在较大安全隐患。在征得上级同意后,他果断对北侧墙体也进行了拆除,最大限度地保障了道路通行。

由于雨天施工难度较大、现场施工量较大,现场抢修人员用时近10个小时才将障碍清理完毕。抢修结束后,甄铁龙还给出了修复挡土墙的专业意见,按照“先止水、后修复”的原则进行专项修复,有效防止挡土墙后方的土体流失。

像这样的抢修任务,甄铁龙和班组成员经历过很多场。正是有了他们的默默坚守和辛勤付出,一条条城市道路才能畅通无阻,车辆和行人的平安出行才有了切实保障。

备勤保障 勇担使命

备勤保障工作是首都养护人的一项重要工作。在每次备勤保障期间,甄铁龙坚决做到人员24小时在岗,机械、材料随用随到,遇到突发事件第一时间处理,圆满完成了各项保障任务。

2019年“两会”期间,甄铁龙负责北京会议中心周边道路北五环内环、北五环外环的道路保障工作,以及行车路线北湖渠路、京顺路、皇京北路、

望京东路道路保障工作。3月5日15时15分,甄铁龙接到通知,京顺路大山子桥下步道发生塌陷。该路段行人多、车流量大,必须第一时间进行处置。

15时40分,甄铁龙带领“先头部队”到达现场,对交通进行拦护,设置警示标志,并安排专人指挥车辆、行人安全通行。人、材、料、机到位后,他们立即展开道路塌陷部分修复工作。经过紧张有序的工作,1个小时后,道路修复工作全部完成,道路恢复正常通行。在这么短的时间内完成路面修复工作,可以说只有训练有素的队伍才能做到,甄铁龙和他的团队打了一场“漂亮仗”。

在服务保障新中国成立70周年庆典工作中,甄铁龙作为安慧桥基点保障组组长24小时待命。在得知阅兵花车要开到国家体育场“鸟巢”放置,中途会经过北辰路时,甄铁龙用一周时间对北辰路进行全面细致巡查,又于9月30日、10月1日当天对北辰路进行反复巡查,确保道路不发生任何问题。

10月1日晚上,班组又接到紧急任务——协助拆除长安街地下通道的脚手架。在安慧桥基点全天候值守的甄铁龙顾不上休息,又投入到脚手架拆除任务中。拆除作业只能在晚上进行,时间紧、任务重。甄铁龙带领备勤保障人员经过两个不眠之夜艰苦奋战,圆满完成了任务。

这些年来,甄铁龙还参与了纪念反法西斯胜利70周年、中非合作论坛峰会等多项重要备勤保障任务,为重要活动和赛事的顺利开展贡献了力量。

“车走在路上平坦,人走在路上不绊脚,不磕磕碰碰,就是对我最大的肯定。”在北京电视台生活频道《生活这一刻》栏目录制现场,甄铁龙这样说道。

初心在路上,匠心筑通途。用匠心默默守护道路通畅,把平凡的事情做到极致,这就是道路养护的“老班长”——甄铁龙。

北京市劳模王威：铁肩担重任 实干创价值

王威,男,40岁,1999年9月参加工作,现任宿迁市华宇建筑劳务有限公司施工队长,曾获评北京市总工会“优秀劳务作业人员”。

以学立身 寻梦建筑业

王威出生于宿迁市王官集镇朱海村的一个普通农民家庭。由于家庭经济条件不好,他在初中毕业后不得不放弃继续读高中的机会,选择就读可以快速参加工作的中专。毕业后,二十来岁的他,曾经迷失过奋斗方向,经历过一番挫折和碰壁后,开始重新思考未来的人生。

站在川流不息的马路边,望着眼前一栋栋高楼大厦,看着旁边正在崛起的建筑,王威从心里佩服这些工程师、建筑师,羡慕这些能工巧匠的手艺,于是决定从外寻找自己的梦想。

倔强的他开始自己去建筑工地寻找工作机会,在吃了无数闭门羹后,身材瘦小的他终于在一家装饰公司找到了一份贴砖小工的工作。那时候,一个人要给两名大工供料,工作强度远远超出他的想象,同批进入工地的工人走了大半,但他咬牙坚持了下来。

“别人能干的我也一定能干!”小工做的是最苦最累的和泥、送料工作,一天下来胳膊酸得抬不起来,但为了心中的“建筑梦”,为了能多学技术,王威总是在大家都下班后把师父第二天要用的砖提前运到工作面,这样第二天就可以多一点空闲看师父干活,学师父的手艺。不到半年时间,他已经成长为能够独当一面的贴砖大师傅。随后,擅长琢磨的他开始主动请缨,带头推行责任承包制,带领自己的小组又快又好地完成任务,取得了突出的工作业绩。同年,他被提拔为专业工长,他的作业模式也在单位得到了推广。

进入宿迁市华宇建筑劳务有限公司后,王威担任专业工长。在工作中,他

从来不计较得失,主动多干多练、多看多学,即便是休息时间,他也在反复揣摩和分析施工技巧。在这样持之以恒的努力下,他迅速成长为公司骨干。

工作再忙,王威都坚持执行“一小时学习制”,挤出时间学习最新技术标准、操作要求和管理内容。在担任工长期间,他建立了班前学习制,每天开工前,必讲安全防范、实施要求、工程质量标准,学习在他的班组蔚然成风,工作质量与工作效率远超其他施工队伍。在他的带领下,班组水平迅速提升,成为公司名副其实的“技能型”队伍。他干过的每项工程施工质量完成度也是最高的,验收总是一次性通过,客户的满意度也是最高的。

2015年,王威开始担任施工队长。他从提升工人技能、激发工人干劲入手,不断创新管理制度,推进“传帮带”,为公司储备和培养了一大批管理人才。

以拼立业 攻坚当先锋

“工作不只是为了吃饱饭、过上好生活,更是体现自身能力和价值的一个途径。”王威常说。在急难险重任务面前,他总是迎难而上、充当“急先锋”,以敢打敢拼的劲头儿攻下一道道难关。

2016年,宿迁市华宇建筑劳务有限公司参加了集团城市副中心A2工程施工,王威负责其中的4号楼。他率队进场后,在总承包部A2项目党支部的指导下成立了青年突击队,激发队员参与城市副中心建设的荣誉感和使命感。在工期紧、任务重的情况下,王威组织工人实行“三班倒”,各班组长争先恐后领取任务,形成了大干快上的场面。王威每天都和大家一样坚守在岗位上,察看施工防护是否到位,检查施工程序是否规范,检验施工质量是否达标,不错过每一个细节。

“确保安全施工是最大的效率,确

保施工质量是最快的施工速度。”王威反复对各班组强调。在4号楼施工过程中,一段车库下剪力墙混凝土不同标号的衔接出现了斜坡不均匀的情况,王威立即要求返工,并对主管工长、工人进行了问责。他说:“拆掉成品,你们心痛我更心痛,但是不痛就记不住,就不会引以为戒。工程质量,就是我们施工人的良心,一定要守住了!”最终,在整个A2工程中,4号楼保质保量率先实现结构封顶。

2017年,宿迁市华宇建筑劳务有限公司又参与到集团城市副中心其他工程中。要在极短的工期内完成结构及二次结构,这是一个看上去不可能完成的任务。“没有条件,创造条件也要上!”王威丝毫没有退缩,再次拿出敢打必胜的决心,向项目部立下“军令状”,誓保圆满完成施工任务。

王威迅速制定施工方案,倒排工期、挂图作战,每天都对进度进行统计、分析,找出可突破的环节,最大限度推进施工进度。在他的努力下,每个措施、每个环节都精准对接,施工效率大幅提高。他每天都和工人战斗在一线,精细排查每个环节,确保工程质量一次达标。最终,该项目圆满完成,他本人也获评“优秀施工队长”,在市总工会组织的劳动竞赛中获评“优秀劳务作业人员”。

在城市副中心行政办公区工程整体竣工验收前,启动区综合管廊的施工成为重中之重,王威再次率队七天七夜啃下了这块“硬骨头”。他说:“施工栈桥上‘王威青年突击队’的旗帜就是我心里的鞭子,鞭策着我一直前进,我必须不负使命、不负自己!”

以诺立信 担当践初心

“此时此刻能为国家作出一点贡献,我感到非常光荣!”在抗击新冠肺炎疫情的战斗中,王威放弃春节与家人团

聚的机会,果断加入集团小汤山医院升级改造工程建设中。

2020年春节前夕,王威刚刚放假回家的第二天,便接到了立即赶赴小汤山医院进行施工的任务。作为项目土建劳务负责人,他立即整装出发,边走边联系就近的管理人员和施工作业人员返回复工。大年初一中午,第一批施工人员集结完毕,准时到达施工现场。

“把这么重要的任务交给我,是对我的信任,我无论如何也不能辜负这份信任!”王威身先士卒,24小时坚守在现场。他再次拿出“拼命三郎”的劲头,实行“两班倒”,人停机不停,争分夺秒全力攻坚。每天夜里12点召开生产协调会,总结当日完成情况,并根据第二天施工任务对人员进行统筹安排。施工期间,北京连降三场大雪,他裹着军大衣,同工人一起干得热火朝天,即便不慎脚崴伤了跟腱,仍然一瘸一拐地在现场指挥施工。

2020年1月25日进场施工,3月13日陆续完成撤场。期间,他组织各工种380名作业人员24小时奋战,助力集团圆满完成小汤山医院升级改造工程建设任务。

在急难险重任务面前,王威总是挺身而出,扛起使命,对于家乡的发展,他也一直默默地发挥着应有的作用。

自担任施工队长以来,王威一直惦记着家乡,回乡开展劳务输出宣传,招收本地村民开展集中培训。他组织本地人外出从事建筑施工超过300人次,发放工资超过2000万元。在他的队伍里,家乡工人比例保持在30%以上,工人收入逐年提高,一部分人还在城市实现了安家置业。王威说:“我是从农村走出来的,我了解家里的乡亲们。他们能吃苦耐劳、任劳任怨,只是缺少外出工作的机会,我只是尽我所能给大家提供一个渠道,这也是我应该做的。”

这就是王威,一个不服输、敢拼搏的建设者。他以学习提升能力,以实干创造价值,以敢打敢拼完成使命,交出了一个又一个满意答卷。